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34 体積 
基本問題 & 解法のポイント 

56 
 xxy cos+= より， 0sin1 ³-=¢ xy  

 よって， yは単調に増加する。 

これと， 0=x のとき 1=y であることから，
2

0 p
££ x において 0>y  

 よって，求める体積をV とすると， 
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略解 

(1) 

xx 342 =- より， 4,1-=x  

よって， ( ) ( )12,4,3,1 --  

(2) 

 下図より， 
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(1) 

 境界を含む斜線部が領域 D 
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(3) 

 求める体積は下図の境界を含む斜線部を x軸の周りに 1 回転したときにできる立体の体

積と同じである。 

 よって， 
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(1) 
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解法 1：略解 

図形Dは次図 
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 212 xxy -= より， ( )222 14 xxy -=  ( ) 044 2222 =+-\ yxx  
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解法 2：バウムクーヘン 
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( ) ( ) ( )ydxxdxxxyx ,,0,,0,),,( ++ を y軸の周りに 1回転してできる立体の体積は dxyx ××p2  
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(1) 

 原点を定点とする直線 PQ 上の点を R， kを実数とすると， 
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 と表せる。 
 よって，R ( ) ( )( )kkk -+-+ 1,sin2,1cos1 qq  

 したがって， tz = のとき tk =-1 より， tk -=1  
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 求める体積をV とすると， ( )dt22 bap + だから， 
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(2) 

 ( )222 1log2log0 zyx +-£+£ より， ( ) 01log2log 2 ³+- z  

よって， 21 2 £+ z より， 11 ££- z  
また， ( ) ( ){ }22 1log2log1log2log zz ---=+- より， 

( )222 1log2log zyx +-£+ ( )11 ££- z の定める立体は xy平面に関して対称である。 

よって，高さ dz の微小部分の体積を dV とすると， ( ){ }dzzdV 21log2log +-= p より， 
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 ayx =+ について 

  ( ) ( )aa ,0,0, を通る直線である。 
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 よって，Dの概形は下図の境界を含む斜線部である。 
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(2) 
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参考図 
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参考図 
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